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ChatGPT 
Piano di Lezione: Alla Scoperta delle Signorie Italiane del '500 
Obiettivi di Apprendimento 

1. Conoscere le principali Signorie italiane del '500 e il loro contesto storico. 

2. Comprendere il ruolo delle Signorie nella politica, cultura ed economia dell'epoca. 

3. Sviluppare competenze di ricerca storica e analisi critica delle fonti. 

4. Lavorare in modo cooperativo per produrre un progetto multimediale. 

5. Migliorare le capacità di presentazione e comunicazione. 

Struttura della Lezione 
Fase 1: Introduzione (30 minuti) 

• Attività del docente: 
o Introduzione alla lezione con una breve presentazione sulle Signorie italiane 

del '500 (Medici, Gonzaga, Este, Sforza, ecc.). 

o Spiegazione degli obiettivi della lezione e delle attività previste. 

o Suddivisione della classe in 4 gruppi da 3 studenti ciascuno. 

Fase 2: Ricerca e Preparazione (2 ore) 
• Attività degli studenti: 

crea un piano di lezione dettagliato per una classe seconda media composta 
da 12 alunni di 12 anni 
-alla scoperta delle Signorie italiane del 500 
-metti obiettivi di apprendimento 
-deve essere un compito di realtà da realizzare in gruppi cooperativi 
-indica consegne chiare per studenti e tutti gli step dell'attività 
-allega check-list studenti e rubrica di autovalutazione studenti e rubrica di 
valutazione dell'insegnante 
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o Ogni gruppo sceglie una Signoria da approfondire. 

o Ricerca sulle caratteristiche della Signoria scelta: 

§ Contesto storico e politico. 

§ Personaggi importanti. 

§ Aspetti culturali (arte, letteratura, architettura). 

§ Economia e società. 

o Utilizzo di fonti affidabili (libri, articoli, internet) per raccogliere informazioni. 

• Compiti del docente: 
o Fornire una lista di risorse utili. 

o Assistere i gruppi nella ricerca, rispondere a domande e fornire chiarimenti. 

Fase 3: Creazione del Progetto (2 ore) 
• Attività degli studenti: 

o Ogni gruppo crea una presentazione multimediale (PowerPoint, video, poster 

digitale) sulla Signoria scelta. 

o Suddivisione dei compiti all'interno del gruppo (chi prepara le diapositive, chi 

scrive i testi, chi trova le immagini, ecc.). 

• Compiti del docente: 
o Monitorare il lavoro dei gruppi, fornire feedback e suggerimenti. 

o Assicurarsi che tutti gli studenti partecipino attivamente. 

Fase 4: Presentazione e Discussione (1 ora) 
• Attività degli studenti: 

o Ogni gruppo presenta il proprio progetto alla classe. 

o Sessione di domande e risposte alla fine di ogni presentazione. 

• Compiti del docente: 
o Moderare le presentazioni e la discussione. 

o Fornire feedback immediato sulle presentazioni. 

Consegne per gli Studenti 
1. Ricerca: Raccogliere informazioni accurate e dettagliate sulla Signoria scelta. 

2. Creazione del Progetto: Produrre una presentazione multimediale che includa tutti 

gli aspetti richiesti. 

3. Collaborazione: Lavorare in modo cooperativo e dividere equamente i compiti. 

4. Presentazione: Presentare il progetto in modo chiaro e coinvolgente. 

Check-list per gli Studenti 
• Abbiamo scelto una Signoria italiana del '500. 
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• Abbiamo raccolto informazioni su contesto storico, personaggi, cultura, economia e 

società. 

• Abbiamo utilizzato fonti affidabili per la nostra ricerca. 

• Abbiamo creato una presentazione multimediale con testi, immagini e (se possibile) 

video. 

• Ogni membro del gruppo ha contribuito alla realizzazione del progetto. 

• Siamo pronti a presentare il nostro lavoro alla classe. 

Rubrica di Autovalutazione per gli Studenti 

Criterio Ottimo (5) Buono (4) Sufficiente (3) Insufficiente (2) Punti 

Partecipazione attiva      

Qualità della ricerca      

Collaborazione nel gruppo      

Creatività del progetto      

Capacità di presentazione      

Totale punti      

Rubrica di Valutazione dell'Insegnante 

Criterio 
Ottimo 
(5) 

Buono 
(4) 

Sufficiente 
(3) 

Insufficiente 
(2) 

Punti 

Ricerca e accuratezza delle 

informazioni 
     

Organizzazione della 

presentazione 
     

Collaborazione e divisione 

dei compiti 
     

Creatività e originalità      

Efficacia della 

comunicazione 
     

Totale punti      

Questo piano di lezione è progettato per coinvolgere gli studenti in un compito di realtà, 

incoraggiando la collaborazione e l'approfondimento storico attraverso la ricerca e la 

presentazione. 


